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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Одним из первых предположил, что форма Земли    — шар, древнегрече-
ский ученый:

1) Эратосфен 2) Аристотель 3) Птолемей 4) Марко Поло

2.  Направлению ветра, обо-
значенному на рисунке цифрой 1,
соответствует направление:

1) западных ветров Северного полушария
2) пассатов Северного полушария 3) пассатов Южного полушария

4) западных ветров Южного полушария

3.  Географию мирового транспорта характеризует:
1) наибольшая в мире протяженность железных дорог в США

2) наименьшая себестоимость грузоперевозок автомобильным транспортом
3) наибольшая доля воздушного транспорта в мировых грузоперевозках

4) наибольшая в мире протяженность внутренних водных путей в Польше

4.  Месторождения каменной соли в Беларуси:
1) Бриневское, Петриковское 2) Новоселковское, Гайдуковка
3) Старобинское, Давыдовское 4) Речицкое, Микашевичское

5.  Укажите эндемика Южной Америки:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

6.  Для населения мира характерна(-ен; -о):
1) наибольшая доли представителей европеоидной расы в структуре населе-
ния Австралии
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2) отрицательный естественный прирост населения в большинстве стран
Азии

3) отсутствие среднеурбанизированных государств в Африке
4) увеличение численности населения Северной Америки исключительно за
счет естественного прироста

7.  В Северной Америке:
1) побережье Северного Ледовитого океана изрезано большим количеством
заливов и морей
2) большую часть территории занимает молодая Северо-Американская плат-
форма
3) наименьшее годовое количество осадков выпадает на побережье Кариб-
ского моря
4) полупустыни и пустыни распространены только в пределах тропического
климатического пояса

8.  Для географии населения Беларуси характерен(-но):
1) низкий уровень урбанизации

2) численное преобладание православных среди верующих
3) высокий удельный вес мужчин в половой структуре
4) отсутствие крупных городов в системе расселения

9.  Для географии сельского хозяйства мира характерно:
1) лидерство Малайзии по размерам валового сбора риса

2) выращивание цитрусовых культур преимущественно в субтропическом
поясе
3) развитие верблюдоводства преимущественно в районах с влажным клима-
том
4) развитие скотоводства молочного направления преимущественно в засуш-
ливых районах

10.  Для территории Антарктиды характерно(-а):
1) расположение большей части в Северном полушарии

2) формирование умеренного морского климата на побережье
3) выпадение большого количества осадков в течение года

4) приуроченность большей части к древней платформе

11.  О т в е т :  Для географического положения территории Беларуси характер-
но(-ен, -а):

1) размещение южной части в субтропическом климатическом поясе
2) непосредственный выход к Белому морю

3) местонахождение крайнего южного пункта на 58° 10' южной широты
4) наименьшая протяженность участка государственной границы с Латвией

12.  В характеристике сельского хозяйства мира ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) в сельском хозяйстве развитых стран занята большая часть населения;
2) среди зерновых культур по валовым сборам лидирует кукуруза;

3) Япония входит в тройку мировых лидеров по валовым сборам риса;
4) среди регионов мира по поголовью свиней лидирует Америка.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

13. 
Физико-географическая про-

винция Беларуси, на территории ко-
торой расположено большое коли-
чество крупных водохранилищ, а
рельеф представлен водно-леднико-
выми равнинами сожского возраста,
на карте обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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Европа

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

14. 
На карте точка расположена в

пределах акватории:
1) Белого моря

2) Черного моря
3) Балтийского моря

4) Бискайского залива

15.  В характеристике транспорта Беларуси ВЕРНЫМ является угверждение:
1) самым крупным по пассажиро- и грузообороту является Гомельский же-
лезнодорожный узел;
2) среди автомобильных дорог по протяженности преобладают международ-
ные автодороги;
3) в общей сети магистральных трубопроводов наибольшая часть приходит-
ся на нефтепроводы;
4) большая часть перевозимых речным транспортом грузов приходится на
Припять и Днепровско-Бугский канал.

16.  Для сельского хозяйства Беларуси характерна(-о):
1) наименьшая доля кормовых культур в структуре посевных площадей

2) наибольшая концентрация посевов льна-долгунца в Брестской области
3) преимущественно молочное направление скотоводства вокруг крупных
городов

4) специализация зверохозяйств исключительно на разведении кроликов

17.  Часть территории Евразии, для которой характерны муссонная циркуля-
ция воздушных масс, жаркое (до +32 °C) и очень влажное лето, очень теплая (до
+24 °C) и сухая зима, общее годовое количество осадков до 2000 мм, расположена
в климатическом поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозна-
чен(-а) цифрой ... .

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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18.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические
объекты:
 

1)  озеро Танганьика
2)  горы Аппалачи
3)  Чукотский полуостров
4)  Большая пустыня Виктория

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Напри-
мер: 2143.

19.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)    государство в составе Содружества Независимых Государств (СНГ),
имеющее только сухопутные границы
Б)  федеративная республика, граничащая с наибольшим количеством госу-
дарств
B)  унитарная республика, имеющая на севере морскую границу
Г)   унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей террито-
рии на материке

ГОСУДАРСТВО
1)  Россия
2)  Польша
3)  Беларусь
4)  Великобритания
5)  ЮАР

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.

20.  Почвообразующий процесс под хвойными и смешанными лесами Бела-
руси, при котором органические вещества разрушаются и вымываются из верх-
них горизонтов почвы,  — это ... процесс.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

21. 
Установите соответствие между

географическим объектом, отмечен-
ным на карте Беларуси точкой с бук-
вой, и его названием:

1)  Солигорское водохранилище
2)  река Щара
3)  водохранилище Локтыши
4)  река Свислочь
5)  река Ясельда

 
Ответ запишите в виде сочетания
букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого
столбца. Не все данные правого
столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1B4Г5.

22.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами
9° с. ш., 110° з. д. и 6° ю. ш., 110° з. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.



Вариант № 5952

5 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

23.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначен-
ного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

24.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  СНГ
Б)  НАТО
В)  АСЕАН
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Канада
2)  Индонезия
3)  Швеция
4)  Япония
5)  Таджикистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

25.  В южной части Беларуси на поверхность выходят отложения днепровско-
го ... оледенения.
О т в е т :

26.  Установите соответствие.

Материк
А)  Евразия
Б)  Северная Америка
В)  Южная Америка
Г)  Африка

Географический объект
1)  водопад Игуасу
2)  река Лимпопо
3)  Йеллоустонский национальный парк
4)  вулкан Эребус
5)  река Кура

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков слова из предложен-
ного списка, подходящие по смыслу.
 

В рельефе Японии преобладают (А)_______Большую часть территории зани-
мает(-ют) (Б)________. Государство входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству стали и (В)________. В структуре сельского хозяйства доминирует
(Г)__________.
 

Список слов:
1)  растениеводство
2)  пашня
3)  горы
4)  химические волокна
5)  леса
6)  равнины
7)  животноводство
8)  фармацевтическая продукция

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.

28.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков слова из предложен-
ного списка, подходящие по смыслу.
 

В США по численности населения и масштабам экономики крупнейшими яв-
ляются штаты: Нью-Йорк, Калифорния, (А)______. Среди расово-этнических
групп населения наибольшую долю составляют (Б)______. Страна входит в трой-
ку ведущих стран  — производителей (В)__________. В растениеводстве домини-
рует возделывание (Г)________культур.
 

Список слов:
1)  Аляска
2)  афроамериканцы
3)  Техас
4)  потомки европейцев
5)  ветровая энергия
6)  технические
7)  морские суда
8)  зерновые

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

29. 
Укажите три утверждения,

ВЕРНЫЕ в отношении природной
зоны Северной Америки, выделен-
ной на карте:

1)    на большей части террито-
рии природной зоны климат форми-
руется под воздействием двух типов
воздушных масс, сменяющихся по
сезонам;

2)  зональными являются серые
лесные почвы;

3)    на востоке растут темно-
хвойные леса из черной и белой
ели;

4)  на тихоокеанском побережье
растут леса из ситхинской ели, ду-
гласовой пихты и вечнозеленой се-
квойи;

5)  животный мир беден;
6)  обитают волк, росомаха, пума.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

30. 
Укажите три утверждения,

ВЕРНЫЕ в отношении климатиче-
ского пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    зимой с пассатами поступа-
ет сухой тропический воздух;

2)   в течение года господствует
одна воздушная масса;

3)    характерно чередование
двух сезонов    — влажного лета и
сухой зимы;

4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °С;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм;
6)    наиболее засушливые районы    — полуостров Сомали и области южнее

Сахары.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

31.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из пред-
ложенного списка, подходящие по смыслу.

На западе субтропического пояса Евразии в условиях средиземноморского
типа климата формируется природная зона (А)_______ . Здесь распространены
почвы (Б) _____. В Средиземноморье в этой природной зоне растут атласский и
ливанский кедры, (В )______ . Эти леса сильно сведены человеком, их заменили
обедненные заросли низкорослых колючих кустарников  — (Г)_______ .
 

Список слов:
1)  красноземы и желтоземы
2)  коричневые и серо-коричневые
3)  каштан, клен, бук
4)  маквис
5)  переменно-влажные муссонные леса
6)  мангры
7)  пробковый и каменный дубы, кипарис
8)  вечнозеленые жестколистные леса и кустарники

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

32. 
Укажите три ВЕРНЫХ утвер-

ждения относительно государства,
выделенного на карте цветом:

1)    имеет общую границу с
Францией;

2)    население равномерно раз-
мещено по территории страны;

3)    имеются крупные запасы
нефти и природного газа;

4)    основой машиностроения
являются автомобилестроение и
станкостроение;

5)    во внутренних перевозках
грузов и пассажиров ведущие пози-
ции занимает автомобильный транс-
порт;

6)  зерновые культуры (пшеница, ячмень, рис) выращивают преимуществен-
но на экспорт.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 246.

33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

34.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу
это Б)____________страна. Ведущую роль в сельском хозяйстве страны играет
в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4.
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35.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Японии и Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном
периоде между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)   унитарное по форме политико-территориального устройства, является
одним из ведущих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих госу-
дарств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась
численность населения страны за год:
 

Численность на-
селения, млн чел.

Коэффициент
рождаемости,

‰
Коэффициент
смертности, ‰

Количество эми-
грантов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения
увеличилась, или со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Напри-
мер: +100 000.


